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 Ata da oitava Sessão Ordinária do segundo Período Legislativo da Câmara Municipal 
de Trajano de Moraes, realizada no dia 17 (dezessete) de outubro de 2022 (dois mil e 
vinte e dois), estando presentes os senhores Vereadores: Allexandro Vieira de Souza, 
Hélio Luiz Fazoli de Moraes, David da Silva Carvalho, Guilherme Lage Campos, 
Isaias Alves Nogueira, Isis Felix Bechara Fernandes, Mônica Massena Tannos, 
Romualdo José Wenderoscky e Sávio Machado Diniz. Às dezoito horas assumiu a 
Presidência da Sessão o senhor Presidente, e após verificar as assinaturas no livro de 
presença, declarou aberta a Sessão. Após o senhor Presidente informou que o 
Vereador Hélio Luiz está participando de forma virtual. Em seguida determinou a 
leitura da ata da Sessão anterior ocorrida em 10 (dez) de outubro de 2022. Terminada a 
leitura, posta em discussão e em votação, aprovada por unanimidade de votos. Não 
havendo mais pauta para Ordem do Dia, o Senhor Presidente determinou a leitura das 
seguintes proposições: Indicação nº 261/2022, de Autoria da Vereadora Ísis Félix 
Bechara Fernandes, que INDICA a Direção Técnica da TIM – Telefonia Móvel 
Celular, a implantação de uma torre repetidora de celular em Sodrelândia – 5º distrito 
de Trajano de Moraes – RJ, bem como em Maria Mendonça e Ponte Nova no 4º 
distrito e em Barra dos Passos no 2º distrito e que possa ampliar o sinal para Monte 
Café no 3º distrito. Indicação nº 263/2022, de Autoria da Vereadora Ísis Félix Bechara 
Fernandes, que INDICA ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal e ou Secretaria de Obras e 
Estradas e Rodagem e/ou responsável para a colocação de sinalização nas lombadas 
existentes em vias públicas do município de Trajano de Moraes. Indicação nº 
265/2022, de Autoria da Vereadora Ísis Félix Bechara Fernandes, que INDICA ao 
Secretaria de Obras ou responsável, para o patrolamento e/ou colocação de material 
empedrado na estrada da Fortaleza, antes de Serra das Almas, no 3º distrito de Trajano 
de Moraes. Após a leitura das proposições o Senhor Presidente informou que o 
Secretário de Estradas e Rodovias, Vereador Daniel Rezende Fagundes, tinha 
protocolizado requerimento para uso da Tribuna para falar sobre as atividades de sua 
pasta. Disse que o citado requerimento já foi devidamente aprovado por esta Casa, mas 
não foi incluído na pauta desta Sessão, e que irá submeter ao Plenário para inclusão do 
requerimento de uso da Tribuna na pauta de hoje. Posto em discussão e votação, 
aprovado por unanimidade de votos. Em seguida o Senhor Presidente convidou o 
Secretário Daniel Rezende Fagundes para fazer uso da Tribuna. Fez uso da palavra o 
Secretário de Estradas e Rodovias. Em seguida o Senhor Presidente informou que 
necessitará suspender a sessão, em virtude de problemas técnicos com o equipamento 
de gravação das sessões. Reaberta a sessão, o Senhor Presidente informou, que por 
problemas técnicos, a gravação foi interrompida quando o Secretário fazia uso da 
Tribuna, razão pela qual necessitará usar Tribuna novamente. Todavia, em virtude do 
horário da sessão, informou que o secretario terá que utilizar a Tribuna na próxima 
sessão, e submeteu a questão ao Plenário, o que foi aprovado por todos os vereadores. 
Assim, o senhor Presidente convidou o Secretário de Estradas e Rodovias para utilizar 
a Tribuna na próxima sessão ordinária, em virtude da falha no equipamento de 
gravação das sessões. Não havendo mais pauta para Ordem do Dia, franqueou a 
palavra aos Senhores Vereadores por ordem de sorteio, o que constará resumidamente 
nesta Ata em conformidade com o Regimento Interno da Câmara Municipal de 
Trajano de Moraes. Fez uso da palavra o Vereador Mônica Massena Tannos que falou 
que na sessão passada foi mencionado que a oposição fica fazendo críticas para querer 
corrigir o governo, mas gostaria de deixar claro que não é posição, que é base do 
governo e que seu esposo é Secretário de Agricultura. Disse ainda que não pode só 
ficar batendo palmas para o que está certo, mas também tem que apontar o que não 
está correto. Disse que o governo tem muitos acertos, mas não é porque é situação que 
tem que colocar “panos quentes” nos que está errado. Disse que se as pessoas a 
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procuram e vê que alguma coisa de fato está errada, tem o dever como Vereadora de 
cobrar, pois os vereadores são elos entre o cidadão e o Poder Executivo. Após falou 
que o Vereador Romualdo levantou na sessão passada a questão da merenda escolar, o 
que a deixou muito preocupada. Assim, procurou a Secretaria de Educação, e foi 
informada pela Secretária, que juntamente com a nutricionista Mariana, que tiveram 
problemas com a licitação, em virtude de um surto de covid que ocorreu em fevereiro 
e março, o que ocasionou atraso no procedimento licitatório. Disse que a secretário 
informou que a licitação para aquisição de merenda é anual, mas que necessitaram 
fazer duas cotações de preços, em virtude dos preços muito elevados, e em virtude dos 
trâmites, acabou atrasando, todavia em nenhum momento faltou merenda nas escolas, 
disse que faltaram alguns alimentos que logo foram supridos. Após disse que também 
questionou a Secretária de Educação sobre se algum Diretor de Escola em algum 
momento enviou algum ofício a Secretaria informando o fato da falta de merenda, o 
que foi respondido que não, mas apenas após a visita do vereador Romualdo que um 
Diretor ligou para a Secretaria para informar que estava faltando carne em sua unidade 
escolar. Disse ainda que pode presenciar, enquanto estava na reunião presenciou a 
chegada de um caminhão contendo leite, carne e biscoito. E convidou os Vereadores 
que possam novamente visitar as escolas e verificar essas questões, pois esse também 
é o trabalho dessa Casa. O Vereador Romualdo José Wenderoscky também falou sobre 
a questão da merenda escolar, e que podem olhar a sua rede social os comentários de 
pais de alunos, mencionando que não foi somente uma semana, que faltou sim 
merenda escolar, inclusive com relatos que crianças comeram angu puro. Disse que se 
quiser fazer uma investigação mais eficaz não podemos procurar somente a Secretária 
de Educação, também teria que ouvir os relatos dos pais de alunos, e sim, aprofundar 
essa investigação, pois trata-se de uma questão séria, e na época da pandemia o Poder 
Executivo só distribuiu três cestas básicas referente a merenda escolar. Disse que 
muito fica admirado só chegar a merenda no último mês, e que necessita ter uma 
melhor programação e logística para essa questão. A Vereadora Mônica solicitou um 
aparte para dizer que a Secretária não disse que está chegando apenas no último mês, 
mas sim que a merenda está chegando de forma “pingada”, pois também tem que se 
observar a questão da validade dos alimentos. O Vereador Romualdo disse que chegou 
ao seu conhecimento que chegou muita merenda esta semana e parabenizou o 
empenho da secretaria. Após solicitou que a Secretaria Municipal de Educação 
informe a esta Casa sobre a lei de planejamento da citada secretaria para o ano de 2023 
em relação ao cumprimento da legislação que dá ao professor um terço da carga 
horária destinada a essa secretaria, que foi cortada no período de pandemia, mas trata-
se de lei 11.738/2008 que versa sobre esse direito e informou que já protocolizou esse 
requerimento para ser votado por esta Casa. Em prosseguimento, o Vereador 
Romualdo falou sobre a necessidade de abertura de concurso público, pois sabe-se que 
tem falta de professores na rede. A Vereadora Mônica solicitou um aparte para dizer 
ao Vereador Romualdo que também fez questionamento na secretaria e que foi 
informada que tem professores suficientes, o que ocorre é que estão em desvio de 
função. O Vereador Romualdo disse que então essa questão tem que ser regularizada, 
e que não apenas na secretaria de educação, mas há necessidade de realização de 
concurso ou processo seletivo para outras categorias, citando que na Secretaria de 
Estradas e Rodovias possuem apenas dez funcionários. Em seguida falou que também 
verificou que o portal da transparência está desde junho sem ser atualizado, pois 
certamente no período eleitoral encheram a folha de pagamento de contratações e não 
lançam no portal da transparência e não sabe como irão fazer. Disse que não concorda 
em colocar servidores em desvio de função e ficar inchando a folha com contratados, 
mas sim é favorável a realização de um concurso público. Disse também que enquanto 
nas secretarias faltam servidores, existem pessoas sendo contratadas para ficar em casa 
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ganhando sem trabalhar para votar nos candidatos do Prefeito e do Vice Prefeito. 
Relatou que enquanto alguns trabalham outros ficam em Copacabana ganhando do 
nosso Município e tomando água de coco, e que pode comprovar esse fato. O 
Vereador David da Silva Carvalho disse que ao observar o Vereador Romualdo da 
Tribuna sendo interpelado pela Vereadora Mônica quase acreditou se tratar de dois 
vereadores da oposição. Disse que qualquer cidadão que ouve a sessão acreditaria se 
tratar de dois vereadores de oposição ao governo. Após disse que gostaria de se dirigir 
ao Prefeito Rodrigo Viana, pois algumas colocações não podem ser realizadas por 
vereadores da situação, pois atrapalham o governo. Disse que as cobranças conscientes 
e críticas construtivas são necessárias e ajudam o governo na sua administração, 
todavia a vereadora Mônica disse textualmente a expressão “panos quentes”, e por isso 
faz o questionamento se a vereadora é situação ou oposição. Em seguida dirigiu-se ao 
Prefeito mencionando que está na hora de separar o joio do trigo, pois enquanto alguns 
vereadores tentam ajudar e levantar o governo, outros agem em sentido contrário, 
“dando foiçadas”. Após dirigiu-se ao Sr. Sérgio Moreira com os esclarecimentos 
prestado na sessão passada, ressaltando que tanto a secretária de ação social e o 
prefeito não deixariam ninguém passar necessidade, e, mesmo não sendo líder de 
governo, fez a defesa da Administração. Após disse que também gostaria de fazer uma 
defesa à Secretária de Ação Social, Sra. Juliana, e dirigiu-se a vereador Romualdo, 
destacando que pauta trazida era digna, todavia não deveria ter deixado de votar a 
moção de parabenização as ações da Secretaria de Ação Social, que nada tinha relação 
com a pauta trazida pelo Vereador com relação a secretaria de Educação. A Vereadora 
Mônica disse que não está entendendo a razão do Vereador David em querer saber se 
ela é situação ou oposição. Disse que essa questão ela deve ao Prefeito e ao povo. 
Disse também que busca sempre a verdade e as coisas corretas, e que não está nessa 
cadeira para ser puxa-saco, mas sim realizar seu trabalho como legisladora, mesmo 
que tem que demonstrar o que tem de ser corrigido para, sim, ajudar o governo. Disse 
também que se o Prefeito não tiver satisfeito com ela, não tem problema, será 
oposição. Se quiser exonerar o Secretário de Agricultura, também não tem problema, 
pois não dependem de salário de secretaria para viver, pois sempre trabalharam. E 
querem, sim, fazer um bom trabalho, como tem certeza que seu marido tem feito na 
secretaria de Agricultura. O Vereador Romualdo disse que foi eleito para trabalhar e 
não está nessa Casa para ser delicado com ninguém. Disse que indelicadeza foi essa 
Casa deixar de abrir uma CP por causa da esposa do Prefeito, que indelicadeza foi o 
Sr. Danilo Ramalho falar tudo que falou e esta Casa não ter feito nada. Disse que está 
na cadeira para representar o povo e que esperam dele sua atuação em prol do 
Município. O Vereador David disse que uma coisa não tem haver com outra, e que não 
quer afrontar o Vereador Romualdo e a Vereadora Mônica, apenas disse que somente 
quis demonstrar que a pessoa que assiste a essa sessão só pode chegar a uma 
conclusão, ou trata-se de um debate da oposição ou é um debate da oposição com 
alguém em cima do muro, é simples. E apenas disse que a questão da Secretaria de 
Educação não tinha nada haver com a Moção a Secretaria de Ação Social. O Vereador 
Hélio Luiz Fazoli de Moraes disse que em parlamento se discute ideias e propósitos e 
que o debate de situação e oposição é importante para sistema democrático. Após disse 
que gostaria de parabenizar a Primeira dama pela realização da semana da criança, 
destacando que nada mais importante do fazer a alegria de uma criança e pode 
presenciar esses momentos. Após agradeceu por está fazendo parte da reconstrução do 
Distrito de Visconde de Imbé, citando as obras da Colégio, Estação, muro e escadaria 
da Praça São Cristóvão com colocação de mesas e bancos, muro de contenção no 
bairro do Pinheiro, além de muitas outras obras que irão acontecer, o que agradece ao 
Prefeito e todas as secretarias envolvidas, pois todos só tem a ganhar com isso. O 
Senhor Presidente justificou o problema técnico com a gravação. Após falou sobre o 
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vídeo gravado pelo Vereador Romualdo sobre a ponte da Estrada São Lourenço e 
justificou as indicações propostas com relação as estradas, o que foi explanado pelo 
Secretário de Estradas e Rodovias. Parabenizou a Secretaria Juliana pela realização da 
semana da criança que foi um grande sucesso. Após disse ao Vereador Romualdo que 
havia mencionado que ao invés da secretaria de ação social realizar festa das crianças 
poderia ser empregada na aquisição de merenda, pois foi buscar informações e lhe foi 
relatado que verba utilizada para realização da semana da criança é uma verba federal, 
que se não fosse utilizada teria que ser devolvida. O Vereador Romualdo disse que 
gostaria de saber informações do Poder Executivo e do Secretário de Turismo, por 
quais razões foram canceladas algumas coisas com relação ao Trilhão de Maria 
Mendonça, e gostaria de apelar ao Prefeito e ao Vice Prefeito que revissem esta 
situação pois Maria Mendonça merece ter o evento de Trilhão da mesma forma que 
ocorreu em Visconde de Imbé e Trajano de Moraes. Nada mais havendo a tratar o 
Senhor Presidente encerrou a sessão. 
 
 
 
 

Sala das Sessões, 17 de outubro de 2022. 
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Allexandro Vieira de Souza – Presidente 
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David da Silva Carvalho – Primeiro Secretário 


